Mi van a mososzerekben?

A ruha tisztitasa egyidds a textilidk elsé megjelenésével. Mar az 6korban is tisztitottak az
emberek a ruhdjukat. Ehhez ndvényi zsiradékbol és novényi hamubdl késziilt anyagot
hasznaltak. A novényi hamuban 1év6 hamuzsir (kdlium-karbonat) segitségével alakitottak at a
zsirokat, igy jutottak az elsd 6si, szappanszerii anyagokhoz. A kdzépkorban mar mitkodtek
szappanf6zé muhelyek, ahol ndvényi €s allati zsiradékot, valamint szodat, illetve
illatanyagokat hasznaltak a szappangyartashoz. A mosogépekben nagyon nehézkes lenne
szappannal mosni. A mosoporok ¢€s a folyékony mosdszerek a modern élet elvarasainak
megfelelden sokféle 6sszetevobdl allnak. Gyakorlatilag mindegyik hasonld funkcioja
vegylletek keveréke. A mosohatasért leginkabb felelds komponensek a feliiletaktiv anyagok
(Gn. tenzidek). Ezek molekulai (vagy ionjai) hidrofil és hidrofob részletet is tartalmaznak, ez a
tulajdonsaguk biztositja a tisztitd hatast és a mosas kdzben létrejovo habzast is. Anionos
tenzid példdul a kozonséges szappan is, amelynek hidrofil része a karboxilation, a hidroféb
rész pedig a hosszu, apolaris szénhidrogén-lanc. Az anionos tenzidek a viz keménységét
okoz6 fémionokkal csapadékot képeznek, ami rontja a moso hatast. A nem-ionos tenzidek
toltés nélkiili polaris funkcios csoportot tartalmaznak. Ilyenek példaul az alkil-poliglikozidok,
amelyek 1-5 gliikozegységbdl és az egyik (az els6) glikoz glikozidos hidroxilcsoportjahoz
kapcsolodo 12—16 szénatomos alkilcsoportbdl allnak. A nemionos tenzidekre nem hat a viz
keménysége, illetve hasonlo tisztitd hatds mellett sokkal kisebb habzast okoznak, mint az
ionosak, ami igy sokkal kdrnyezetkimélobbé teszi azokat. A mosdszerekben szappan helyett
leggyakrabban egy erds savnak, a benzol és a kénsav szarmazékanak, a benzolszulfonsavnak
(1. 1. abra) alkilszarmazékat, annak is a natriumsojat hasznaljak. A mosdszereknek a
feliiletaktiv anyagokon kiviil szamos adalékanyagot is tartalmaznak.
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1. dbra: Benzolszulfonsav

Az adalékanyagok egyik nagy csoportjat képezik a mosohatast fokozd anyagok. A kemény
viz hat4sara a mosogép flitdszalainak feliiletén a forré6 mosolébdl torténd vizkdképzddés
elkeriilésére hasznalnak vizlagyitokat a mosdszerekben. Vizlagyitasra altalaban foszfatokat
alkalmaznak. Ez viszont a természetes vizekbe keriilve eutrofizaciot okoz. A leginkébb
kornyezetkimélé megoldas a mososzoda alkalmazasa. A szoda, kémhatasa miatt egyben a
zsiralapll szennyezddések eltavolitasat is eldsegiti. Ugyanakkor bizonyos szintetikus
textiliakat tonkretesz a szoda, illetve a foszfatok okozta kémhatas. Ezt elkeriilend6 hasznalnak
un. polifoszfatokat vizlagyitoként. Ennél is kisebb kdrnyezeti terhelést jelentenek a zeolitok
(viztartalma aluminoszilikatok), amelyek megkotik a vizkeménységet okozé ionokat.

A mosoporok tomegének kozel 40%-at teszik ki azok az tn. toltdanyagok, amelyek a
mosopor csomosodasat akadalyozzak meg. Ezek a szervetlen anyagok jelentdsen terhelik a
kornyezetet.

Szerves vegyiileteket is adnak a mosoporhoz. A karboximetil-celluloz (CMC) jo
kolloidképz6, megakadalyozza a szennyez0dés visszatapadasat a textilidra, védi a bort és
megakadalyozza a textilia elsziirkiilését. A mososzerek néhany tomegszazaléknyi enzimet is
tartalmaznak. Ezek a textilidba kertiilt fehérjetartalma anyagok (pl. vér, nyal, gyiimdlcsfoltok)



eltavolitasaban vesznek részt. Mivel ezek csak alacsony homérsékleten, és viszonylag lassan
fejtik ki hatasukat, ezért inkébb az dztatészerekben alkalmazzak dket, de az alacsony
hémérsékleten miikodd mosodszerek is tartalmaznak ilyeneket.

Az adalékanyagok masik nagy csoportjat alkotjak a fehériték. Ezek koziil az un. optikai
fehéritok hatdsanak semmi kdze a mosdszer tényleges tisztitd hatdsdhoz. Az optikai fehéritok
kiilonféle (altalaban tobbgytiris) aromas vegyiiletek, amelyek adszorbealodnak a
textilszalakra. Elnyelik az ultraibolya sugarakat és kék fényt bocsatanak ki, igy a sargul6 ruha
szinét vakitd fehérnek latjuk. A szinhatés viszont csak napfényben érvényesiil.
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2. dbra A natrium-perborat szerkezete

A kémiai fehéritok reakcioba 1épnek a textilian 1évé szenynyezddésekkel, illetve magaval az
anyaggal is. Az egyik legrégebbi fehéritd a hipd (hypo), amelynek hatéanyaga a
natriumhipoklorit. Ez a fehérto, tisztitd hatdsa mellett roncsolhatja szovet anyagat is, igy
sokszori hasznalata csokkenti a textilia élettartamat. Ma legelterjedtebben a natrium-
perboratot hasznaljak, amely oxidalé hatasa mellett nem roncsolja a textilszalakat. Ennek
anionja gytris szerkezetii, két peroxokotéssel. A vegyiilet 60 °C felett konnyen elbomlik és
erésen oxidald hidrogén-peroxid szabadul fel. Ha 40 °C koriil akarnak hasonl6 hatast elérni,
akkor aktivatorként tetraacetil-etilén-diamint (TAED) adnak a mosoporhoz. Ez mar 40-60 °C
kozott reakcidba 1ép a natrium-perborattal €s peroxiecetsav keletkezik, ami a hidrogén-
peroxidhoz hasonldan erds oxidaloszer, és ez 1ép reakcidba a textilian 1€vo szennyezddéssel.
Az adalékanyagok tovabbi alkotorészei a baktérium- €s gombadld szerek, valamint az
illatanyagok. Illatanyagként leggyakrabban tn. terpenoidokat (izoprénszarmazekok), illetve
aromas vegyiileteket alkalmaznak. Terpenoid példaul a citral (3,7-dimetilokta-2,6-diénal),
vagy a geraniol (3,7-dimetilokta2,6-dién-1-ol), aromas illatanyag pedig példaul a legkisebb
telitetlen és aromas alkohol, a fahéjalkohol (3-fenilprop-2-én-1-ol).
(http://www.viszki.sulinet.hu/tananyagtar/aruismeret/msz.pdf adatainak alapjan) A
tovabbiakban tekintsiik a 3. abrat, amelyen a mosdszerekben eléfordulo kiilonbozo szerves
anyagok képletét tlintettiik fel.
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3. dbra: A mososzerck néhany szerves alkotorésze



a) A 3. abran lathat6 anyagok koziil melyik kettonek van a szappanokhoz hasonld
mosoéhatasa? Adja meg a betiijeliiket! Mi a neve annak a szerkezetnek, amit ezek a vegyiiletek
a mosodlében alakitanak ki, és biztositja a tisztitd hatast? A két vegyiilet koziil melyik a
kornyezetkimélébb? Miért?

b) A széveg szerint az anionos tenzidek nem mitkodnek jo1 kemény vizben. irjon egy példat
ionegyenlettel a lezajlo karos folyamatra!

c) Egy mosoporreklam a kovetkezo szoveget tartalmazza: ,,Mosohatas az oxigén erejével.
Kloérmentes! Mar 40 °C-on mosva is hofehér, tiszta ruha az eredmény!” Mit tartalmaz a
mosopor, ha a reklamszdveg igazat allit? A vegyiiletek koziil az egyik a 3. abran is szerepel.
Adja meg ennek a betiijelét is!

d) A 3. abran feltiintetett vegyiiletek koziil melyik felelds azért, hogy a szennyezddés mosas
kdzben ne tapadjon vissza a ruhara? Adja meg a betiijelét!

e) A 3. abran feltiintetett vegyliletek koziil valassza ki a mosoporokban illatanyagként
alkalmazott vegylileteket, adja meg a betiijeliiket és neviiket!

f) Mi lehet a 3. abran feltiintetett E vegyiilet szerepe a mosoporban?
(2020. majus)
Megoldas: (9 pont)

a) CésG Csak egyiitt: I pont
Micella. 1 pont
C vegyiilet kornyezetkimélobb,
mert kisebb habzast okoz. Csak magyarazattal: 1 pont
(Indokkeént elfogadhaté még, hogy nem kell vizlagyitokat alkalmazni mellette.)

b) Pl 2 R-COO(aq) + Ca*'(aq) = (R-COO):Ca(sz) 1 pont

(Tetszéleges konkrét szappanra felirhat6 kalcium- vagy magnéziumionnal.
Allapotok nélkiil is elfogadhato)
¢) Natrium-perboratot és tetraacetil-etilén-diamint (TAED). Csak egyiitt: 1 pont

D betti jeloli az abran a TAED-ot. I pont
d A 1 pont
e) B —citral, F — fahéjalkohol Csak egyiitt: 1 pont

f) (Optikai) fehérits. 1 pont



